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Οι ενδυμασίες του γάμου στην Κύπρο 
19ος-20ος αιώνας



Το θέμα της μουσειοσκευής είναι ο χριστιανικός και ο μουσουλμανικός γάμος
στην Κύπρο από τον 19ο μέχρι και τα μέσα του 20ου αιώνα. Έχοντας ως
επίκεντρο τις γαμήλιες ενδυμασίες και την εξέλιξή τους, η μουσειοσκευή
προτείνει δημιουργικές δραστηριότητες με επικεντρο τις διάφορες εκφάνσεις
του γάμου, υλικές και άυλες.

Ο γάμος έχει επιλεγεί ως το θέμα της μουσειοσκευής αρχικά γιατί είναι ένας
διαχρονικός και επίκαιρος θεσμός που ανήκει στις ευρύτερες εκδηλώσεις του
κύκλου της ζωής. Συνεπώς, τα παιδιά θα ξεκινήσουν από μία ήδη γνώριμη
εμπειρία, αφού πιθανόν να έχουν παρευρεθεί και να έχουν παρακολουθήσει
κάποιο γάμο και θα μεταφερθούν μέσω αυτής σε μια άλλη εποχή, έχοντας την
ευκαιρία να συγκρίνουν και να ταυτίσουν έννοιες και γεγονότα.  

Επίσης, ο γάμος είναι ένα πολυδιάστατο θέμα κι έτσι δίνει τη δυνατότητα σε
εκπαιδευτικούς και παιδιά να εξερευνήσουν ένα ευρύτερο κύκλο θεμάτων που
αφορούν την κοινωνία και την πολιτιστική κληρονομιά του νησιού, όπως η
διατροφή, η καλλιτεχνική έκφραση (μουσική-χορός), οι κοινωνικές
συναναστροφές, η θέση της γυναίκας, η μετάβαση από την προβιομηχανική
στην μοντέρνα εποχή και άλλα. 

Επιπλέον, ο παραδοσιακός γάμος είναι μέρος του Εθνικού Καταλόγου Άυλης
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO που έχει σκοπό τη διαφύλαξη των
παραδοσιακών τελετών, γεγονός που φανερώνει τη σημασία και την
ιδιαιτερότητά του. 

Τέλος, ο γάμος είναι μία παγκόσμια έννοια και έτσι οι σχολικές ομάδες με
έναυσμα τη μουσειοσκευή θα μπορούσαν να διερευνήσουν το θέμα
διαπολιτισμικά και στο πλαίσιο αυτό τα παιδιά με μεταναστευτική βιογραφία
να συνεισφέρουν με τις δικές τους γνώσεις και εμπειρίες.

Το θέμα της μουσειοσκευής



Σκοπός της μουσειοσκευής είναι να εκμαιεύσει τους μαθητές/τριες και να
τους μεταφέρει στο χθες με διάδραση, ούτως ώστε να γνωρίσουν τα ήθη και
τα έθιμα του γάμου. Τα παιδιά μεταφέρονται διαθεματικά στον 19ο και 20ο
αιώνα για να αντλήσουν πληροφορίες για τις συνήθειες του κυπριακού γάμου
τόσο από την χριστιανική κοινότητα του νησιού όσο και από την
μουσουλμανική. 

Στόχοι του προγράμματος:

1.    Τα παιδιά να γνωρίσουν τα μουσειακά αντικείμενα μέσα από την
διαδραστική επαφή τους με τη μουσειοβαλίτσα. Ανακαλύπτοντας τον «κύκλο
της ζωής» ενός αντικειμένου, τη συναισθηματική και ιστορική αξία των
αντικείμενων. 

2.    Τα παιδιά να είναι ικανά να κάνουν πολλαπλών ειδών αναγνώσεις των
μουσειακών αντικειμένων, να τα ερμηνεύουν και να επεξεργάζονται
διαφορετικές πληροφορίες από το παρελθόν και να τις συσχετίζουν με το
παρόν.

3.    Να μπορούν να λαμβάνουν και να αναπαράγουν πληροφορίες από τα
μουσειακά εκθέματα ούτως ώστε να αποκτήσουν θετική στάση για τη
συμμετοχή τους σε ανάλογα προγράμματα που έχουν ως επίκεντρο τη μελέτη
μουσειακών εκθεμάτων. 

4.    Να συγκρίνουν το παρελθόν με το παρόν και να αντιληφθούν την αδιάκοπη
συνέχεια του ανθρώπινου πολιτισμού. Όπως επίσης να είναι σε θέση να
συγκρίνουν τις ομοιότητες και τις διαφορές των κοινοτήτων του νησιού και να
εκτιμήσουν τη σημασία της διαφορετικότητας και της ποικιλομορφίας.

5.    Με δημιουργικότητα και φαντασία να αναπαράγουν τις δικές τους ιδέες με
ερέθισμα τη μουσειοσκευή.

Σκοπός και στόχοι



Όλο το υλικό είναι συγκεντρωμένο σε μια εκπαιδευτική βαλίτσα της οποίας το
σχέδιο παραπέμπει στις αποσκευές του 19ου αιώνα, σηματοδοτώντας έτσι ένα
ταξίδι πίσω στον χρόνο.

Α. Έντυπο και Εποπτικό Υλικό:

Οδηγός Εκπαιδευτικού 01: 
Πληροφορίες για τη μουσειοσκευή
Πρόκειται για μια συνοπτική παρουσίαση
της  μουσειοσκευής «Οι ενδυμασίες του
γάμου στην Κύπρο: 19ος – 20ος αιώνας».
Περιλαμβάνει εισαγωγή στην έννοια της
μουσειοσκευής και τη συλλογή του
μουσείου, εξηγεί το θέμα και τους λόγους
επιλογής του και περιγράφει τα διάφορα
έντυπα και παιχνίδια.

Το περιεχόμενο της μουσειοσκευής

Οδηγός εκπαιδευτικού 02: 
Πληροφορίες για τον γάμο
Ο οδηγός αυτός αποτελεί μία εισαγωγή στα
χριστιανικά και μουσουλμανικά έθιμα του
γάμου και συνδέει το περιεχόμενο της
βαλίτσας με την ευρύτερη θεματολογία του
γάμου.

Οδηγός εκπαιδευτικού 03: 
Καρτέλες δραστηριοτήτων
Στον οδηγό αυτό προτείνονται διάφορες
δραστηριότητες σε σχέση με το περιεχόμενο
της μουσειοσκευής καθώς και κάποιες
θεματικές διαδρομές.



Παραμύθι 
"Τα αντικείμενα…μιλούν: Τα Νυφικά"
Μια ιστορία για τέσσερα νυφικά που
συναντιούνται στις αποθήκες του μουσείου
εξαιτίας μίας επικείμενης επίδειξης μόδας
ιστορικών νυφικών και ανταλλάσσουν τις
ιστορίες και τις εμπειρίες τους, δίνοντας
την ευκαιρία σε παιδιά και εκπαιδευτικούς
να τα γνωρίσουν και να κατανοήσουν την
αξία τους ως μάρτυρες του παρελθόντος.
Το παραμύθι θα παραμένει στο σχολείο ως
αναμνηστικό δώρο.

6 πάνινες κούκλες με γαμήλιες ενδυμασίες
Πρόκειται για χειροποίητες κούκλες, τρία
ζευγάρια νύφες και γαμπροί με τις γαμήλιες
ενδυμασίες τους. Ένα ζευγάρι χριστιανών
του 19ου αι., ένα ζευγάρι μουσουλμάνων
του 19ου αι. και ένα ζευγάρι με την
ευρωπαϊκή γαμήλια φορεσιά.

Παιχνίδι ‘ντύνω τις φιγούρες’
Δύο φιγούρες σε ανθρώπινες διαστάσεις
θα δώσουν την ευκαιρία στα παιδιά να τις
ντύσουν, εφαρμόζοντας πάνω τους τα
αντίστοιχα ενδύματα: ζευγάρι χριστιανών,
ζευγάρι μουσουλμάνων και ζευγάρι με
ευρωπαϊκή ενδυμασία.



30 κάρτες με αντικείμενα που σχετίζονται
με τον γάμο 
Στις κάρτες αυτές απεικονίζονται διάφορα
αντικείμενα που σχετίζονται με τα έθιμα και
τις τελετουργίες του γάμου. Οι κάρτες θα
μπορούσαν να αξιοποιηθούν για διάφορα
επιτραπέζια παιχνίδια.

Παζλ με παλιές φωτογραφίες
4 παζλ από δώδεκα κομμάτια το κάθε ένα με
ιστορικές φωτογραφίες με θέμα τον γάμο
από τη συλλογή φωτογραφιών του
μουσείου. Στις φωτογραφίες απεικονίζονται
μία χριστιανή και μία μουσουλμάνα νύφη
του 19ου αι., ένα ζευγάρι νύφη και γαμπρός
του 20ου αι. και μία φωτογραφία με τη νύφη
και την πομπή καλεσμένων, επίσης του 20ου
αι.

Μαντήλι ζωσίματος/καρτέλες πληροφοριών 
Με αφορμή το κόκκινο μαντήλι που
χρησιμοποιείται ακόμα και σήμερα σε
αρκετούς γάμους (χριστιανικούς και
μουσουλμανικούς) για την τελετουργία του
ζωσίματος, τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία
να μάθουν την ιστορία του συγκεκριμένου
εθίμου, αλλά και να το δραματοποιήσουν.



Λεύκωμα "Οι δικές μας αναμνήσεις"
Ένα τετράδιο στο οποίο τα παιδιά μπορούν
να γράψουν, να ζωγραφίσουν, να
κολλήσουν οτιδήποτε σε σχέση με τη
διάδρασή τους με τη μουσειοσκευή.

Το παραμύθι σε ηλεκτρονική μορφή

Οι φωτογραφίες του παζλ σε ηλεκτρονική μορφή

Ηλεκτρονικό αρχείο με φωτογραφικό υλικό από τις συλλογές του μουσείου

Ηλεκτρονικό αρχείο με φωτογραφίες από την επίδειξη μόδας ιστορικών
νυφικών στο μουσείο 

Φάκελος 'Οι δικές μας αναμνήσεις'. Στον φάκελο αυτό οι εκπαιδευτικοί
μπορούν να μοιράζονται φύλλα εργασίας, καλές πρακτικές και
φωτογραφικό υλικό από την χρήση της μουσειοσκευής ως πηγή έμπνευσης
για τους/τις συναδέρφους τους.

Β. Ηλεκτρονικό Υλικό σε USB



Η περίοδος δανεισμού της μουσειοσκευής είναι 2 εβδομάδες

Το μουσείο αναλαμβάνει την αποστολή της μουσειοσκευής στο
σχολείο και το σχολείο αναλαμβάνει την επιστροφή της στο
μουσείο

Η μουσειοσκευή παρέχεται δωρεάν

Εγκεκριμένη από το ΥΠΑΝ

Για περισσότερες πληροφορίες και κρατήσεις
επικοινωνήστε με το
Τμήμα Εκπαίδευσης  
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